

“抗埃女侠”勇闯天涯

我军第三批援塞医疗队20名女队员速写

特别能战斗

大西洋畔,埃博拉疫魔肆虐西非,一条鲜活的生命惨遭吞噬。新疫降魔,大义担当。2015年1月,由解放军302医院抽调的20位女军人,飞越亚、欧、非三大洲,横跨太平洋、大西洋两大洋,途经俄罗斯、法国、利比亚等10多个国家,33个小时长途跋涉,行程17000公里,最终抵埃博拉重灾区——塞拉利昂。

“自古忠孝难两全”。队员苑红流着眼泪在写给父母的祝福语时说道:“老妈您在家‘抗癌’,女儿在塞拉利昂‘抗埃’,最后的胜利一定属于我们!”

因为使命,诠释中国力量

在这里,20位女队员有一句励志名言:艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神。防控就是战斗力。每天,防控组队员谢小建、靳寸朵,都要从头到脚全副武装,对重复使用的防护靴进行消毒液浸泡,用清水彻底冲洗,拿到晾晒晾干,这样她们每天都要忍受高浓度消毒水刺鼻的味道,有时呛错了气,会呛得人一把鼻涕一把泪。

面对的是世界上最神秘、最凶残的一种病毒。护理组组长孟玉华说:“我们的基本武器是:口罩、帽子、护目镜、防护服、防水隔离衣、三层手套、四层鞋套、面屏……11件防护用品,保护着我们身体的每一寸肌肤,36

因为梦想,奔赴异国他乡

灾情就是命令,抗埃就是打仗。1月15日,6名女队员随先遣组先期抵塞投入战斗。护理组孟玉华组长与储芳、杨晓、刘利敏护士长第一时间熟悉驻地环境,进入中塞友好医院埃博拉留观诊疗中心,认真学习、观察、总结经验,顺利完成第二、三批医疗队护理任务交接。1月20日,第三批援塞医疗队队长段惠娟又带领13名女队员接棒抵塞抗击埃博拉。

“女侠也有柔情”。就在出征前,段惠娟队长的母亲突然腰椎压缩性骨折,她的姐姐承担起照顾母亲的责任。一边是如山的使命,一边是病重的母亲,段惠娟有些迟疑了,然而在家人的鼓励下,伴着一声号角,她毅然奔向了没有硝烟的战场。



“邂逅”一连的传家宝

葛松 王安民 王鑫

劈山凿岩,攻坚克难。第二炮兵某旅一连组建65年来屡建功勋,曾被原军委工程兵部评为“硬骨头六连式连队”。春节前夕的一天晚上,笔者走进一连建造的坑道,“邂逅”了这支英雄连队的“传家宝”。

“不戴安全帽,不准进坑道。”坑道口部,这条警示语赫然入目。坑道内,头戴不同颜色安全帽的官兵正穿梭施工,红色的代表干部班员、黄色的代表战士施工员、蓝色的代表水电工、白色的代表安全员……头顶偶有石子掉落,打在安全帽上发出砰的声响。技术骨干、四级军士长康鑫说,安全帽堪称“功德帽”,那些曾“牺牲”自己救护官兵的破裂安全帽,更是被当作“传家宝”珍藏着,时刻提醒大家从戴好安全帽、挂好安全网这些细节做起,严

道严格的穿脱流程,让病毒没有可乘之机!”队员邵丽芳每次进入埃博拉病房前,她都提醒队友千万不能大意,队友之间相互认真检查防护服,看有无身体暴露的地方。储芳在日记中写道:“与死神争夺生命的较量,每天都发生在没有硝烟的战场上。看似平静的病房,却有窒息地厮杀……”

这一天,医疗队翻译陆茵英给大家透露一个好消息,由第三批援塞医疗队负责的中塞友好医院留观诊疗中心,在塞国22个留观中心综合质量数据评比中位居第一名,得到国际社会的一致好评。

因为责任,书写大爱无疆

富拉尼,一个感染埃博拉病毒的10岁小女孩,躺在病床上的她仿佛在对大家说:“阿姨,快来救救我!救救我呀!”富拉尼的

眼神一下触动了女队员作为母亲的情怀,储芳找来一只毛绒小熊猫送给她,以后储芳、凌奕芳、邵丽芳等“中国妈妈”们一起陪这位“熊猫宝贝”最终战胜了埃博拉。

队员宋雪艾说过:“爱需要呵护,更需要坚守。”一天、两天、三天……20位女队员21天、504小时用生命守护生命,终于将治疗时间最长的埃博拉重症患者蒂莫西从死亡线上拉了回来,他出院时激动地说:“感谢中国医疗队,我的命是你们给的,愿上帝保佑你们!”

16名护理人员分成培训小组,唐红梅、文凤、张惠英、宋雪艾、顾梅蕾等队员迅速制定培训计划,准备防护技能培训、留置针穿刺培训、转运重症病人法、疟疾防护等培训课程,为塞拉利昂留下了一支“带不走”的医疗队。

中加纪念白求恩

文/图 霍鹏 谢佳璇

近日,在白求恩诞辰125周年纪念日之际,中国人民解放军白求恩国际和平医院与加拿大白求恩纪念馆联合举办纪念活动,共同缅怀他为中国人民抗战事业做出的巨大贡献。

白求恩国际和平医院前身为晋察冀军区卫生学校,由白求恩于1939年亲自参与创建。当日,该校官兵在校园中央矗立着3米高的白求恩铜像前肃立,敬献花篮,齐声朗诵毛泽东《纪念白求恩》文章,表达心中崇敬、怀念之情。

白求恩国际和平医院政委李富堂表示,今年是中国人民抗日战争胜利70周年,世界反法西斯战争胜利70周年,白求恩作为援助中国抗战的先驱者,1938年来到中国,在中国战斗的22个月里,积极倡导并亲力参与办医院、办学校,推进八路军医

疗卫生事业发展,他的行动正是世界反法西斯精神的集中体现。同日,在万里之遥的白求恩故乡加拿大格雷文赫斯特市,也同步举行了相关纪念活动。加拿大白求恩纪念馆负责人张琨介绍说:“今天在白求恩的故乡同步开展线上、线下纪念活动,缅怀白求恩的不朽业绩。”

此外,由白求恩国际和平医院编著的《诺尔曼·白求恩文选》一书,将作为抗战重大题材出版物,于今年上半年出版发行。该书共30余万字,囊括了白求恩生前115篇信件、日记、报告等作品,如实记载了白求恩的成长、情感和反法西斯主义的斗争历程,全方位展示了他一生的不凡经历。

军事资讯

海南省军区某海防团 30万元为官兵排忧解难

科技日报讯(汤王星 陶显)海南省军区某海防团特务连下士马洪从小父母离异,父亲因工作原因造成肺部严重受损,每月3000多元的药物治疗,家中欠达十万元债务。近日,马洪从团领导手中接到爱心基金资助款:“感谢团队给了我莫大的关爱,我要好好工作,才对得起团队。”

上,常委集体承诺每年拿出30万元家庭成立官兵“爱心基金”,为家庭遭受重大变故或因病因灾等原因导致家庭困难的官兵进行集中救济、解决实际困难。

“官兵家中困难解决不好,轻则影响官兵安心尽责,重则弱化组织形象影响战斗力建设。”谈及“爱心基金”该团政委陈永康一语中的。

云南蒙自军分区

实战化训练锻造“丛林精兵”

科技日报讯(田元 郝鹏宇 余春波)红蓝对抗,武装泅渡,野外生存……初春时节,坐落在滇南深山的云南省蒙自军分区某野外训练基地硝烟弥漫,在此训练的某边防团坚持从难从严从实战要求出发排打部队,砥砺官兵的战斗意志。

季度野外训练的时间不得少于10天,从强化野外生存技能、野外战斗技巧、野外战术协同等训练出发,探索边防机动分队出境拔点、精英夺要、丛林穿插等战法战术的训练规律。

一次训练下来,人人汗流浃背,被评为“全军爱军精武标兵”的某团下士李文文感慨地说:“这样的训练够劲儿,当兵就应当能打仗的兵、当兵就能打赢的兵!”

解放军信息工程大学四院学员营 “五个一”活动有声有色

科技日报讯(鹿文霞)近日,解放军信息工程大学四院学员营开展的“五个一”活动让干部、学员真正实现了“动起来,更精彩”,营干部以贴心、知心的一口“清”,被大家称为“硬汉”“暖男”。

现问题、碰撞火花,彼此都感到受益良多。“学员营人数多、基数大,熟知每名学员需要投入不小的心力。但是,只有积极投入,才能拥有‘熟兵情,接地气’的抓手。”营长高扬如是说。

“与学员交流,倘若我们干部高高在上,学员就会有畏惧感,不自信、不敢说、更不敢做。我们与学员隔层纱,不仅不利于相互沟通,也难以调动他们的积极性和主动性。而做到‘五个一’,更多地走到学员中间去,便于推倒干部与学员之间的‘山’”。教导员王志刚聊到自己的学思知行,深有感触。

第二炮兵某旅中士李博 20万元青春考验给出军人回答

科技日报讯(孙二期 李忠 王仕超)假如你捡到20万元现金会怎么办?第二炮兵某旅中士李博用行动给出了军人的回答,把捡到的近20万现金分文不动归还失主,婉言谢绝酬谢。李博拾金不昧的事迹,受到了驻地群众的广泛赞誉。

的百元大钞让小李有些吃惊。“这些钱说不定是救命钱,丢了这么多现金,失主一定很着急!”李博没有多想,匆忙整理好包,跑到了医院保卫部说明情况,医院保安和小李一同查看包里的物品时,发现包内钱夹有张名片,通过名片联系到了焦急找包的蒋先生。

第二炮兵某旅 军事训练瞄准打基础下苦功

科技日报讯(杜林波)3月初,走进第二炮兵某旅专业理论集训营,实战“味道”越来越浓:发射、通信、勤务保障等专业多项专业理论训练科目,在时间、场地、人员、考核上都有了更为严格的落实标准。该旅旅长李立弘告诉笔者,只有夯实了过硬的专业理论基础,有了打赢的底气,才能在未来战场上展身手。

蒋先生亲手将“飒爽英姿塑部队风采,拾金不昧彰显军人本色”的锦旗送给了李博表达谢意,激动地说:“做梦也没想到,丢的包失而复得且物品一样没少,多亏遇上李博这样的好心人,还是解放军靠得住。”

第二炮兵某团 推行角色反转提升干部能力素质

科技日报讯(侯建普 冯金源)近日,第二炮兵某团新年度工作研讨会让人耳目一新。该团政委王守斌告诉笔者:“在各级干部中推行‘角色反转’,旨在提升干部能力素质,练就人人上台能讲课、上装能操作、上降能指挥的过硬本领。”

视了打仗的“责任田”。该团在随后调研中发现,军政干部“各唱各调、各吹各号”的现象在基层单位不同程度存在。为此,该团推行“角色反转”,每月定期组织军事干部进行政治工作研究并登台授课,政治干部进行实操操作、作战指挥等,并建立军事干部定期考核档案,考核成绩与评优评奖、晋升调职等挂钩。

去年年底,该团组织实装演练,一名连长在家休假,政治指导员临时顶替指挥。由于手语判断不准、指挥口令不清,导致演练“露怯”。事后,该连指导员懊悔不已:“以前只顾盯着政治工作这块‘自留地’,忽视

广州军区第458医院 深夜成功救治重伤老人

科技日报讯(吴燕玲 黄双权)近日,两位博士军医,用一台长达5个多小时的手术,为这台手术的主角——87岁高龄的老人王老太迎来了新生。

接到电话,二线值班军医徐海涛博士也正在家里看着春晚,他赶忙放下还未剥完的橙子,向科室跑去,只留下一个身影给家人。

日前,患有脑梗塞的广州独居老人王老太不慎摔倒。凌晨零分10分,458医院急救中心接到求助。应急值班预案立即启动,急救绿色通道随即打开,救护车一边出发一边了解情况,同时将情况反馈到骨科。

很快,王老太被推进了手术室。直到第二天6点35分,手术成功结束,王老太被推出手术室,送回骨科监护。

值夜班军医周本根博士和前来探班的妻子聊着天,想着丈夫值班不能回家,妻子专门做好了饭菜带到医院和丈夫一起吃年夜饭。接到病情,周医生对妻子说:“有急诊,可能还会有手术。”

10天后,王老太再次被推进手术室。458医院骨科主任李裕标说:“救助生命是医护人员的职责,在患者需要的时候,我们就应该和他们在一起。”

让讲台对接防化战场

防化学院教学模式创新扫描

朱晓帆 王裕哲 齐佩云

日前,防化学院通过举办教学模式创新活动比赛,教学单位集智攻关,广大教员积极参与、刻苦钻研,改革创新,取得了显著成效,涌现出一大批优秀教师和新的教学模式。

动手操作,这种教学方式显然更得人心。安全隐患大大减少,装备折损率也明显降低,三维模型、动画更是与时代接轨,成为教员与学员们的“新宠”。在后续的实装维修中,学员们明显上手更快,没有以往与装备的“代沟”,真正达到了零距离!

“情景剧”排演管理锦囊

张强是连队的训练尖子,但性格孤傲,经常与他人发生矛盾,针对这种种情况,大家有什么方法帮助他转化思想呢?”丰卫东教员问题一出,学员排长就开始忙活了。“白脸”、“黑脸”齐上阵,有人计划采用鼓励表扬、感化教育,有人建议加强连队管理,严格落实制度……看着课堂活跃的氛围,教员丰卫东很是欣慰。

在基层,一个连队总是会有那么几个“刺头兵”,对于新下连的排长,如何处理这样的问题,保证工作的顺利开展,丰卫东先

也不放过。徐指导员介绍,坑道里虽然配备了高亮度的照明灯,但查看施工细节,还是需要配备手电筒,这不,带班干部和技术骨干几乎人手一个。有一次,毛连长在检查中发现一处水泥墙面有裂缝渗水现象,立即要求进行整改返工。“连长的手电筒照出来的不仅是细微裂缝,更是打赢未来战争的隐患。”在官兵心中,手电筒也算是当之无愧的“传家宝”。

走到坑道“施工驿站”,笔者发现有一个高1米、宽0.8米由木头组成的书柜,下面还有4个旋转的滚轮便于移动。笔者随手翻阅,书柜里既有图文版的《地下水工程施工工艺详解》,又有最新的《国防工程锚喷支护技术暂行规定》和《土建预算快速手编技巧》。徐指导员介绍,在作业面摆放书

柜这一做法传统已经保留了32年了,比许多官兵的年龄还长,目的是方便官兵在施工时若有疑问,及时查阅资料,确保科学施工。要说这移动书柜,也算是连队“传家宝”呢。

“辩论赛”中现真知

这是一次国际联合化学救援演习,泰国碧武里府差安地区发生8.9级强烈地震并引

发化学事故,各国紧急救援,很多工作必须快速展开!但这时,各方在检测、封控任务目标、实施方法等问题上却出现了明显意见分歧:现场检测的首要任务应怎样确定?应采取哪些封控措施?具体实施方法及需要注意的问题有哪些?王岩以此为背景,抛出问题,将学员分为两个小组,每个小组经研究分别提出不同方案进而展开讨论。

课堂上,在教员引导下,各组对对方方案提出质疑并进行追问,知识点被巧妙融入问题解答中,使学员们在“唇枪舌战”中收获良多,并留下深刻的烙印。

理论灌输,简单的举例讲解,人防课上,枯燥的教学模式和晦涩的知识往往让学员缺乏兴趣,望而止步。为改变这一现状,王岩教员对案例式、研讨式的教学方式进行了有益探索,她围绕2013年学院参加东盟地区论坛无水HF泄漏事故处置国际联合救援演习案例抛出问题,将平日生涩难懂的知识点融入实战背景,引导学员展开积极讨论。这种教学方式让大家耳目一新,啧啧称叹。